Справка по итогам тематического контроля
«Организация воспитательно – образовательной работы по развитию связной речи детей в различных формах и видах детской деятельности» в соответствии с ФГОС »
 
                На основании приказа  №     от      по МБДОУ «Детский сад № 41» в период 17.01.20г. по 23.01.20г. был проведен тематический контроль по  теме: «Организация воспитательно – образовательной работы по развитию связной речи детей в различных формах и видах детской деятельности» с целью  определения состояния речевой среды в ДОУ и развития речи дошкольников в соответствии с ФГОС дошкольного образования. 
Проверку осуществляли комиссия в составе:

Асукова М.А - председатель комиссии, заведующий;

Чикуленко М.Н. – член комиссии, зам.зав ДОУ;

Георгиева В.Г. – член комиссии, музруководитель;

Максудова З.Ш. – член комиссии, педагог-психолог.

Тематический  контроль был осуществлен старшей и подготовительных  группах МБДОУ №41

Были проанализированы следующие  вопросы:
1. система и вариативность планирования работы по развитию речи и воспитанию коммуникативных навыков дошкольников;
2. предметно-пространственная и образовательная среда по развитию речи и воспитания коммуникативных навыков дошкольников;
3. система работы по развитию речи и воспитанию коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста, умение грамотно организовывать и проводить непосредственно образовательную деятельность и совместную деятельность с дошкольниками;

4. Взаимодействие с родителями групп.
Использовались следующие  формы и методы контроля:
1. Анализ календарных планов;
2. Анализ ведения документации в группах по данному направлению (перспективное планирование, диагностические срезы уровня речевого развития дошкольников, планирование индивидуальной работы с дошкольниками, планирование работы по дополнительному образованию и работы с родителями воспитанников по данному направлению);
3. Организация развивающей среды в соответствии с требованиями ФГОС;
4. Анализ непосредственно образовательной деятельности и совместной деятельности с дошкольниками;
5. Анкетирование родителей по актуальным вопросам коммуникативного развития дошкольников.

            В результате проверки видно, что проблема развития речи дошкольников актуальна. В группах созданы условия для речевой деятельности детей: организуются дидактические и сюжетно-ролевые игры, групповые и индивидуальные беседы. 
Накоплен иллюстрированный наглядный материал. Однако необходимо обратить внимание ни систему планирования работы с детьми и родителями в группах, 
использование в практике работы моделей и схем по развитию связной речи дошкольников, на создание оптимальных условий во всех режимных моментах для проявления познавательной и речевой активности детей.

            При организации и планировании работы по развитию речи воспитатели возрастных групп используют «Программу воспитания и обучения в д/с» под ред. М.А.Васильевой, «Развитие речи детей в детском саду» О.С.Ушаковой, во II младших группах воспитательно-образовательная работа строится по программе «Радуга» Т.Н.Дороновой.

                  В ходе тематической проверки было выявлено следующее. Тон общения у детей доброжелательный и спокойный. Бывают случаи, когда присутствует недоброжелательный, крикливый тон общения. Это случается по поводу разных конфликтных ситуаций, возникающих между детьми. У детей наблюдается в общении друг с другом сдержанность в жестах, мимике, они стараются выслушать воспитателя. Хотя наблюдаются случаи невнимания, неумения слушать. 
          Дети соблюдают речевой этикет из своего личного опыта, либо по подсказке воспитателя (во всех группах). Это слова приветствия, благодарности, просьбы, извинения.
          Дети общаются по разному поводу: в основном по какой-либо деятельности. Умеют общаться с подгруппой детей по организации игровой деятельности. 
              Встречаются случаи дисциплинарного повода общения (конфликты между собой по поводу физических вмешательств, раздел игрушек или другого материала).
Дети очень доверчивые, у них нет секретов от сверстников и воспитателей, поэтому охотно рассказывают сами о себе и своей семье.  
Тематика разговоров в подгруппах детей бывает о книгах, играх и совместной деятельности, об игрушках (во всех группах). О жизни в детском саду, об окружающей жизни, о предметах чаще всего наблюдается в беседах группы детей с воспитателем.
            Анализ характеристики коммуникативных умений детей показал: дети владеют речевыми оборотами для установления контакта, присутствуют инициативность. 
          Вместе с результатами обследования детей необходимо отметить , что речь воспитателей в основном грамотна, владеют эмоциональной образной речью, но таким воспитателям как Яхьяева проговаривать словаИ.А., Уруджева Г.Э. Хйбулаева М.Т. следует работать над своей речью, проговаривать сложные для них слова и выражения неоднократно,  готовиться заранее, знать конспект близко к тексту.
              Тон общения воспитателей преобладает доброжелательный, спокойный. Воспитатели внимательны к вопросам детей. Используют в общении речевой этикет, тем самым подавая положительный пример детям. При высказываниях детей воспитатели дают возможность детям высказаться, не перебивая их. Вместе с тем, в редких случаях встречается крикливый тон, строгость в позе, мимике и жестах.
              Проанализировав результаты поводов общения воспитателей с детьми, можно сделать вывод, что чаще всего используется организационный (с целью организовать группу детей на учебную деятельность, проведение режимных моментов); и на какую-
либо деятельность (на игру, трудовые поручения, индивидуальную работу с детьми). Эти два повода общения очень тесно переплетаются между собой.
        Дисциплинарный повод общения также присутствует во всех группах, но меньше (по поводу дисциплины отдельных детей). Отмечен положительный опыт педагогов в использовании дисциплинарного повода в доброжелательной, сдержанной форме, с использованием удачных приемов (привлечение к трудовой деятельности, поручение, индивидуальная беседа, разъяснение, совместная с воспитателем деятельность).
              Анализ взаимодействия педагогов с детьми на занятиях (НОД) показал, что преобладающей является речевая активность самого педагога. 
             Познавательная и речевая активность самих детей во время образовательных ситуаций недостаточна. Это означает, что педагогами не в полной мере созданы условия для детской инициативы, проявления любознательности, заинтересованности и активности.
 Воспитатели используют разную тематику разговоров как с одним ребенком, так и с подгруппой детей: о самом ребенке, его семье, о предметах и игрушках, о жизни в детском саду, об окружающей жизни.

              Анализ планирования воспитательно-образовательной работы по развитию речи свидетельствуют о соблюдении требований, учете возрастных особенностей, системности изучаемого материала. 

             Педагоги планируют пальчиковую, дыхательную гимнастики, лексические упражнения, словесные игры, направленные на расширение и активизацию словаря детей. Планируется индивидуальная работа по развитию речи – заучивание стихов, песен, потешек, планируется и театрализованная деятельность.
           Воспитателями возрастных групп  расписаны наблюдения на прогулке: за явлениями в природе, птицами, кустарниками и деревьями, сезонными изменениями в природе, связанными с уменьшением  светового дня, температурой воздуха.  

               Планируется развитие диалогической речи через рассматривание картин и иллюстраций, ознакомление с предметным окружением, ознакомление с природой. Диалог проходит через сюжетно-ролевые игры, речевые игры, игры-драматизации, театрализованную деятельность, планируются задачи по культуре общения. 

Предметно-пространственная среда в группах по речевому развитию имеется. 
         В группах имеются речевые игровые зоны, в которых находятся дидактические речевые игры, пособия, сюжетные и предметные картинки как для занятий, так и для индивидуальной работы с детьми.

            В группах ДОУ созданы условия для развития речи детей: сформированы книжные уголки, в которых целесообразно размещена литература в соответствии с возрастом детей.

         Дети любят в уголках рассматривать иллюстрации и «читать» книги. В группах имеются дидактические и настольно-печатные игры.

             Воспитателями проведена большая работа по созданию в группах игровой и театрализованной зоны, подобраны атрибуты и маски для постановок сказок. В группах имеются фланелеграфы и ширмы для обыгрывания и показа театральных постановок. Во 
всех группах имеется методическая литература и пособия по речевому развитию воспитанников
            Однако крайне редко бывают тематические выставки в книжных уголках. Недостаточно иллюстрированного материала, подборка книг в уголках случайна.
               Вместе с тем некоторые воспитатели не всегда используют материал для речевого развития из методического кабинета, где размещено множество картин «Времена 
года», «Профессии», Домашние животные», Дикие животные», «Птицы», методическая литература по речевому развитию, демонстрационный и иллюстрированный материал: альбомы: «Времена года», «Животные и птицы родного края», набор открыток «Махачкала», «Дагестан», «Москва», «Искусство росписи», «Цветы», схемы, плакаты о поведении в природе «Что можно, что нельзя!» и др.
      Также недостаточно планируется индивидуальная работа (с указанием фамилии и  имени ребенка) по развитию речи и формированию коммуникативных навыков дошкольников (группа раннего возраста, младшие, средняя группы); работа в уголке книги – ремонт книг, недостаточно оформляются выставки по речевому развитию,  индивидуальные и групповые беседы с детьми.
      Недостаточно прослеживается планирование работы с родителями в младших, средней и старшей группах: консультации, беседы, советы родителям на развитие у детей коммуникативных навыков.

В основном наблюдаются такие темы консультаций «Особенности общения с детьми раннего возраста» (средняя группа-2),  «Как отвечать на детские вопросы?» (младшая гр.-2), «Роль семьи в речевом развитии ребенка 4-5 лет» (средняя гр.-1), «Об особенностях и проблемах речевого развития детей старшего дошкольного возраста». 
        В подготовительной группе данная тематика в работе с родителями не запланирована. 
        Отмечен положительный опыт воспитателей Омариевой Р.И. и Магомедовой Ж.Р. по развитию коммуникативной компетентности дошкольников. 
       Магомедова Ж.Р. активно использует в практике работы модели и схемы по развитию связной речи дошкольников. Омариева Р.И. уделяет пристальное внимание вопросам воспитания культуры общения дошкольников посредством реализации образовательного проекта «Использование инновационных технологий в речевом развитии детей». Распространен опыт работы Магомедовой Ж.Р. современных технологий по речевому развитию (синквейны, моделирование, мнемотаблицы и.д.)
             На основании результатов педагогической диагностики были выделено следующее: 
 младшая – дети стали лучше говорить, рассказывать по картине, любят рассматривать иллюстрации, задавать вопросы;
дети средних групп начали говорить предложениями, стали более усидчивы, речь стала более выразительной.
Старшая группа – обогатился словарный запас детей, понимают обобщающие слова, научились придумывать сказки, понимают звуковой анализ слов;
Дети подготовительной группы научились правильно выражать мысли, речь становится более чистой за исключением некоторых детей, которые нуждаются в постановке некоторых звуков (нет учителя-логопеда), пересказывать, составлять рассказы. Самостоятельно составляют слоги, делают звуковой анализ слов.

 Анализ образовательной деятельности в группах показал, что воспитатели готовятся к занятиям, используют наглядность.

Просмотренные занятия:
Группа раннего возраста (воспитатели Баганова Р.А., Садуллаева М.Ш.)  Тема:«Рассматривание зайчика».
Младшая группа-1 (воспитатели Ибабова Д.Н., Магомедова З.А. тема: «Рассматривание картины «Семья»

Младшая группа -2 (воспитатели Уруджева Г.Э., Яхьяева И.А. Тема: «Рассматривание и составление описательного рассказа по комнатному цветку «Фиалка»
Средняя группа -1 (воспитатели Абдуллаева Х.М., Ясупиева И.С.) Тема: «
Средняя группа- 2 (воспитатели Алисултанова Д.И., Мусалаева Э.А.) Тема: «

Старшая группа (воспитатель Омариева Р.И.) Тема: Драматизация даг. сказки «Волк и три козленка»

Подготовительная группа -1 (воспитатели Джахангирова Ф.Г., Каитбекова М.Г.) Тема: «Составление рассказа «Я среди людей, кто я?»
Подготовительная группа -2 (воспитатели Магомедова Ж.Р., Хайбулаев М.Т.) тема: 
В. Катаев. «Цветик-семицветик»
           Анализ образовательной деятельности в группах показал, что воспитатели готовятся к занятиям, используют наглядность.

        Было установлено, что программное содержание занятий по речевому развитию, соответствует задачам речевого развития, возрастным особенностям детей. На занятиях созданы условия для качественной организации работы по развитию речи: демонстрационный и раздаточный материал, продумано рациональное размещение детей, соблюдены санитарно-гигиенические условия. 

Занятия организованны в соответствии с методикой проведения: в организационном моменте создается интерес детей к организации НОД.

Воспитатели в основном владеют организацией детей, но очень слабая организация детей у Абдуллаевой Х.М., Магомедовой Ж.Р.

Воспитатели недостаточно используют ТСО.

      Анализ профессионального мастерства педагогов показал, что педагоги знают программное содержание образовательной области, цели и задачи своей возрастной группы, все направления  работы  по развитию речи, приемы интеграции задач  речевого развития в различные образовательные области. Умеют выбирать эффективные методы и приемы исходя из индивидуальных особенностей речи своей группы.

         Анализ анкетирования родителей показал, что  83% родителей считают, что в детском саду созданы условия для развития речи детей.
Всего лишь 41% родителей ежедневно читают ребенку.

Многие родители ссылаются на нехватку времени и загруженность работой.
80% семей имеют домашнюю библиотечку детской литературы.
 86% родителей считает, что дети получают в детском саду достаточное речевое развитие и хорошую подготовку к дальнейшему обучению в школе.
 82% родителей считают, что наглядная информация по развитию речи, предлагаемая им интересна и полезна.
        Вместе с тем, 4% родителей считают, что наглядная информация есть, но крайне скудная;
            14% % родителей считают, что наглядная информация интересная, но не имеет для них практической значимости.
Наиболее распространенные просьбы:

- ввести в штат учителя-логопеда для постановки звуков детям, имеющих нарушение речи, научить детей читать и писать, учить как можно больше стихов.
           Результаты анкетирования показали, что родители заинтересованы в развитии речи детей: важным моментом считают общение с детьми и воспитание культуры общения, однако нуждаются в профессиональной поддержке специалистов ДОУ.

Вывод: 
           Проведенный тематический контроль показал, что проблема развития речи и коммуникации дошкольников актуальна, и она в ДОУ решается: через ОД, свободную деятельность детей, через режимные моменты, во время проведения прогулок.        
            Однако надо отметить, что детское речевое творчество продолжает являться проблемой речевого развития дошкольника. Дети произносят звуки, слова, строят предложения, пересказывают рассказы, рассуждают. 

Но используя эти языковые средства и формы речи, не всегда проявляет творчество, играют со звуками и рифмами, экспериментируют и конструируют, создавая свои оригинальные слова, словосочетания, тексты, которых они никогда не слышали. 

             Организация воспитательно - образовательного процесса в ДОУ по развитию речи на удовлетворительном уровне.

             В группах созданы условия для речевой деятельности детей: организуются дидактические и сюжетно-ролевые игры, театрализованная деятельность, групповые и индивидуальные беседы. Накоплен иллюстративный наглядный материал. 
      Созданные условия позволяют развивать речь дошкольников в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями.
Но не всегда используются грамотно и целесообразно инновационные технологии
                       Однако необходимо: обратить внимание на систему планирования работы с детьми и родителями в группах, использование в практике работы современные речевые технологии: модели и схемы и т.д. по развитию связной речи дошкольников, на воспитание культуры общения со взрослыми и сверстниками, создание оптимальных условий на занятиях для проявления познавательной и речевой активности детей.
Рекомендации:
1. Продолжать работу по развитию речевого творчества детей, используя новые формы и методы работы (мнемотаблицы, составление загадок, игры - беседы, оживления, игры – фантазии, сочинение сказок и т.д.) 
            Ответственные: воспитатели групп Срок: постоянно.

2. В системе планировать словарную работу с детьми, уделять внимание речевому воспитанию, постановке и отработке необходимых звуков. 
Ответственные: воспитатели групп    Срок: постоянно 
3. Разнообразить формы и методы работы с родителями по развитию речевой активности детей. Систематически и конкретно планировать работу с родителями.
                                    Систематически, отв. Воспитатели

4. Планировать в календарных планах и проводить индивидуальную работу (с указанием фамилии и  имени ребенка) по развитию речи и формированию коммуникативных навыков дошкольников (младшая, старшая группы)
                Ответственные: воспитатели групп    Срок: постоянно
5. В уголке книги совместно с детьми ремонтировать книги, оформлять выставки по произведениям детских писателей; проводить индивидуальные и групповые беседы с детьми); знакомство с художественной литературой как с мировой литературой, российской, так и с дагестанской литературой.
6. Воспитателям использовать в работе с детьми новые технологии по речевому развитию

                                                   Систематически
Члены комиссии:  

Зав. Асукова М.А.   
Чикуленко М.Н

Георгиева В.Г.

Максудова З.Ш.

